

聚焦新旧动能转换

332个重大项目助力淄博转型发展

总投资1030亿,坚持传统产业改造提升和新兴产业培育壮大并举

报告原文 实施重大项目建设攻坚行动,全力抓好年度投资1030亿元的332个市重大项目,确保项目开工率和投资完成率达到100%。

本报记者 罗静

2017年,淄博全力扎实推进市重大项目建设,完成投资924亿元,同比增长12%,完成年度计划的103%;全年新开工157个项目,所有重大项目主要手续基本完备,顺利实现年初制定的

各项任务目标。

2018年,淄博将按照市委、市政府“一个目标定位、四个着力建设、十个率先突破”的总体思路,贯彻落实《关于全力支持市重大项目、重点工程建设的通知》(淄办发〔2016〕59号)文件精神,坚持问题导向,

抓住关键环节,破解瓶颈制约,全力支持保障市重大项目建设。据悉,淄博今年将全力推进年度投资1030亿元的332个市重大项目建设,项目质量持续提升,产业项目占比达80%以上。

淄博各相关部门将坚

持传统产业改造提升和新兴产业培育壮大并举,围绕加快构筑“753”现代产业新体系,策划储备好7大传统产业改造提升项目、5大新兴产业培育壮大项目、3大现代服务业做强做优项目,把重大项目策划储备和新旧动能转换紧密

地结合起来。对已确定实施且具备推进条件的项目,统一纳入重大项目储备库管理,按重大项目同等条件对待,积极指导和协助办理项目前期手续,完善基础设施配套等外部条件,优先配置土地等要素资源,确保项目尽快落地。

加快高新区国家自主创新示范区建设,力争2020年总收入突破4000亿

打造十个百亿水平创新型产业集群

报告原文 支持淄博高新区国家自主创新示范区建设,打造国内尖端水平、具有全球影响力的新材料研发中心和产业高地。

本报记者 马玉姝

记者从淄博高新区获悉,示范区的总体定位是“以创新驱动引领老工业基地转型升级的自主创新示范区”,具体定位是“三区一高地”。其中包括新材料产业创新示范区、老工业城市转型标杆区、国际化开放创新先导区和跨区域技术转移新高地。

加快打造“中国新材料城”,搭建具有全球影响力的研发中心、公共技术服务平台、协同创新中心,形成若干全球原创的科技成果,引进一批优势领域国内外重大创新项目。打造以新材料为基础的“5+1”特色产业体系,培育壮大海洋新材料,成为引

领我国新材料产业提升国际竞争力的示范区域。

建立完善科技企业孵化体系,创新科技型中小企业扶持模式,大力培育科技小巨人企业,壮大一批自主创新能力强、具有一定国际竞争力和影响力的高科技企业和世界品牌,形成一批技术集成度高、对经济社会发展带动作用强的新兴百亿产业集群。

“5+1”产业竞争力大幅提升,新材料产业创新能力和跨界融合发展水平快速提升。到2020年,示范区营业收入突破4000亿元,形成10个百亿水平以上的创新型产业集群,示范区高新技术企业数量较2015年翻一番,占全市的



示范区科研人员正在工作。(资料片)

比重达到40%以上,高新技术产业产值占区域内规模以上工业总产值的比重达50%以上。与全球重点区域构建起高效的高端链接机制,搭建

一批成熟的区域协同创新大平台和国际创新创业平台。到2020年,示范区每万人发明专利拥有量达100件,海外孵化器孵化项目达200家。

建完整电商生态圈

本土平台走“自己路”

报告原文

推进外贸转型升级,深入开展“跨境电商进企业”专项行动,培育壮大周村区“绿方达”、高新区“齐贸通”等重点平台。

本报记者 胡泉

目前,淄博已拥有省级外贸综合服务企业两家、省级跨境电商产业集聚区1个、省级跨境电商公共海外仓1个,跨境电商主体队伍发展迅速。

因为企业可以在互联网上通过使用电子商务平台提供的信息和交易服务,方便快捷地与其他国家进行大宗贸易、小额批发(B2B)以及跨国的商品零售(B2C),借助跨境电商的运营特色,方达电商园很快便发展成为跨境电商的集聚区,并引进整合了阿里巴巴、Ebay、亚马逊等一大批国际知名跨境电商平台,周村也因此成为阿里巴巴全国首家县域跨境电子商务合作伙伴。

据方达支部书记杨金荣介绍:“线下平台能够提供的服务有限,因此单纯依靠线下平台,成为企业发展中的一块短板。方达电商园依托当地优势产业,构建了完整的电商生态圈,打通了电商产业链的各个相关环节,整合了各类优质资源与平台,着力提升国内电商、跨境电商运营能力,开发建设的‘线上绿方达’含有公共服务、方达商城、跨境电商、跨境联合、园区管理五大板块,目前方达电商园已成功探索出了‘一体两机,线下发展,线上整合’的‘方达模式’。”

记者随后从相关部门获悉,《淄博市电子商务发展“十三五”规划》已于数月前公布,规划要求,到2020年,全市将建设各类电子商务园区(基地)30个,而目前全市已建和在建园区共有16个,全市电子商务交易额力争突破3000亿元。

大数据小镇明年10月或投入运营

将打造中国北方地区大数据产业基地,提供就业岗位5万余人次

报告原文 推进淄博经开区大数据小镇、上海斐讯临淄大数据中心、黄三角物联网产业园以及卓创资讯、隆众资讯等专业园区、骨干企业建设发展,推动信息服务业实现新突破。

本报记者 樊伟宏

去年6月,淄博经济开发区大数据应用示范产业基地及大数据小镇项目签约仪式举行,这标志着淄博将打造成为北方地区大数据产业基地。也标志着经开区在新动能培育上又迈出了重要一步。

有人把数据比喻为蕴藏能量的煤矿,大数据将在未来发挥重要作用。对大量消费者提供产品或服务的企业

可以利用大数据进行精准营销,中小微企业可以利用大数据做服务转型,传统企业转型需要充分利用大数据的价值。今后经开区将以大数据小镇为依托,建设大数据产业商学院、大数据走廊、大数据产业人才服务等平台,带动关联产业大发展。

记者从经开区获悉,大数据小镇项目由中国呼叫中心与BPO产业联盟、中骏集团联合投资建设,占地400余亩,总投资30亿元,其中商务办公

场所建筑面积约10万余平方米,主要建设小体量、低密度、园林式商务综合体,依托中国呼叫中心与BPO产业联盟引入世界500强及国内100强大数据应用产业项目(企业)。项目预计2019年10月全面投入运营,届时将提供就业岗位5万余人次,实现年销售收入60亿元。

其中,大数据应用示范产业基地项目在张江科技产业园投资建设,主要建设了大数据展示中心及500个呼叫

坐席。目前示范基地主体已封顶。

同时,大数据产业也是经开区未来几年大力培育的重要产业方向之一。为充分发挥新平台优势和后发优势,经开区工委、管委会在充分研究论证基础上,制订培育新动能总体方案和关键点,努力争创全市新动能培育先行区。重点是以实施新动能“十大工程”为载体,培育大数据、大健康、智能制造三个百亿级产业集群。